

风水沟矿领导 下井带班 抓安全促和谐

内蒙古平庄煤业公司风水沟矿认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》精神,不断强化领导下井带班制度,大力推行领导干部一线工作法,矿领导带班与工人同入井、同升井,确保掌握实情在一线,隐患排查在一线,问题解决在一线,努力促进安全生产。

该矿把领导干部下井带班作为抓好安全生产的一项重要工作,结合实际建立健全了《矿领导带班下井制度》等制度,从下井次数、下井时间、行走路线和工作任务等对矿领导作出硬性规定,并在矿灯房门前设置了《矿领导下井带班公示栏》。要求每个班次至少有一名矿级领导在现场带班作业,矿领导下井时间不少于8小时,与工人同下同上,将交接班记录设在井下斜巷架空人车机头,矿领导在井下发现的问题和隐患,严格按照“六定”的原则进行闭环处理。现场能解决的当场解决,当场解决不了的,就让有关人员限时解决,并在交接班中交代清楚。有一次,矿党委书记卜广兵下井带班,发现一处巷道积水和淤泥很深,材料摆放不规范,他马上提醒工人及时安排清理,一个班下来他安排处理了7个问题和隐患。在井下生产现场出现的隐患,如果能在第一时间发现,在最短时间内得到解决,对安全生产才是最有利的。

10月3号2班,矿长丁海强巡查到四煤备采工作面,仔细观察发现下部温度很高,凭着多年经验,他断定这里有发火点,如果不及时处理,煤层就会着火,他立即安排保安队组织人员进行消防灌浆处理,仅用两天就消除了重大火灾隐患。据统计,从国庆到现在的十余天里,该矿副总以上领导下井带班现场处理问题和隐患210多条。

员工们赞叹地说:“矿领导、区队长在井下八小时与我们在一起,我们心里底气足、干劲高。”

(李学民)

王庄煤矿:多管齐下 筑牢安全生产防线

进入四季度以来,山西潞安集团王庄煤矿紧紧围绕全年千万吨产量目标,多管齐下,超前预控,扎实推进安全管理,确保矿井安全生产。

针对矿井正规工作面和边角煤工作面搭配生产,搬家倒面频繁、生产条件复杂多变的实际,该矿要求生产业务科室统筹安排、认真编制审定工作面安装、试产、回收网络图,大力强化非正规循环作业的安全管理;扎实抓好当前52/2#面倒52/3#面、43B2倒43A1面的安全管理,严格杜绝同一综采队两个工作面交替生产;特别是在搬家倒面过程中,根据多队组、分区段、交叉平行作业的状况,认真协调好各施工队组的关系,避免因责任不明确、交叉平行作业带来的安全问题;严格执行“行车不行人、行人不行车”的运输安全管理规定,保证施工安全有序进行。

与此同时,为进一步增强矿井的抗风能力,该矿生产、通风、地测等部门正加快完成矿井紧急避险系统、压风自救系统和供水施救系统建设;在天气逐渐转冷,气温变化较大的情况下,着力加强顶板管理、通风设施、矿井水、瓦斯及其他有害气体的监测监控与检查维护,确保巷道顶板成型、监测监控有效运行,杜绝无风微风作业、严防透水事故发生。

在此基础上,各生产业务科室积极强化对井下多地点零散施工的动态监督检查,对安全隐患积极排查整改;矿上加大安全小分队活动频次,加强对各级干部下井、查隐患、反三违的考核管理,加强对矿领导值班、双休日值班、科队值班、包保组及各级小分队的考核管理,加强对各生产科室业务和业务跟班监督管理,加大对重点工程、重点环节的安全监管和重大隐患、习惯性“三违”的查处力度,确保四季度安全生产稳步推进。

(李宛玲)

一切为了全矿的生产接续 ——记东滩矿综机安装工区的安全高效工作

1至9月份,兖矿集团东滩矿综机安装工区安全优质高效地完成3个工作面安装,3个工作面撤除,并有两个工作面正在安装进行中,总体工作量和去年全年的工作量相持平。特别是进入7月份以来,他们兵分三路,分别负责两个工作面的安装和一个工作面的撤除,这在建矿以来都是前所未有的。

面对繁重的撤除任务,作为主战单位的综机安装工区精心筹划,勇克困难,为应对紧急任务和复杂任务积累下实战经验。

超前想到,提前做好

区长孙汝刚和书记商孝民是综机安装工区“土生土长”的老员工,都是从工人成长起来的管理人员,有着丰富的实战经验和科学的管理方法。“安全是动态的,问题是动态的,现场施工环境是复杂多变的,我们能做的是把一切问题超前想到、提前做好。”区长孙汝刚说。

以1304工作面为例,撤除过程遇到了相当大的困难:设备超高超宽,防灭火任务重。为给防灭火工作争取主动,撤除工期比较紧张。特别是设备超高超宽,需要竖立装车,部分部件到达井口后还需要倒换车辆,工作量相当大。他们根据积累的撤除经验,结合这次的实际情况,迅速制定了工作措施。50天里,他们不仅顺利完成了1304工作面上132组常规支架、7组端头支架和运顺2组特大型超前掩护支架的撤除工作,同时还撤除了转载机、破碎机和前、后部运输机等大型设备。在安全管理与施工效率上,创造了该矿撤除此类工作面的最好成绩。

针对综采面在撤除液压支架后,遇到顶板下沉出现碎煤、碎矸,导致下落的顶板内空隙压死,无法让风流通过,迎头温度升高的实际,孙汝刚凭借多年积累的工作经验,用废旧的管子或工字钢预留通风道,自创了一套行之有效的撤除综采面设备预留通风道施工工艺,不仅使

废旧物资得到重复利用,而且使面效用。内温度始终保持在25℃~26℃左右,给施工人员提供了新鲜而凉爽的空气,防止了有毒有害气体聚积,现场作用发挥显著。

强化培训,注重提高

职工队伍是打赢胜仗的坚实基础。综机安装工区涉及十几个工序,职工在操作技能和安全技能上必须过硬。

该区特别注重职工技能培训的强化和再加强,特别是新型综采设备、机电运输等方面。以实用实用为原则,他们自主编写培训教材,每次

安装新型综采设备前,组织职工现场学习,并注重“传、帮、带”,鼓励职工自主创新,提高队伍处理应急问题的能力。职工闫荣峰针对撤除工作面设备时因销子变形导致撤除困难的实际,积极动脑筋想办法,用24mm的螺纹钢和自做铁块制成大小不等、各式各样的撞锤,在现场发挥了很大的

每月月初和每周周末,该工区都召开隐患排查治理专题分析会,党政、技负责人结合现场实际,分析和预测由于施工环境变化可能引发的安全隐患、人的不安全行为、设备物料存在的不安全状况,及时制定详实的纠正预防措施,确保防患于未然。每天班前会,严格执行班组和区队两级安全不放心人排查制度。施工现场严格执行《手指口述“三位一体”安全确认制度》,对查出的问题和隐患,及时整改、复查、验收和处罚,实现了真正意义上的不安全不生产,以安全促生产。

“保勤”措施,贴心关爱

虽然有诸多兄弟单位的职工伸出援手,但对于有着150多人可供支配的综机安装工区来说,人手依旧十分紧张。为此,他们积极采取多项措施,最大限度地调动职工的工作热情。

实施“保勤”措施是他们的无奈之举,也是该阶段保证安徽工作顺利进行的必须。他们提出主动奉献工休,副区长王文华身先士卒,主动带头,每当有两个面同步安装任务时,他便主动带领七八名职工接掌一个工作面的安装任务,每月下井二十七八个,为保证工期完成起到了很好的引领作用。同时,为保证职工上岗不分心,他们尽全力解除职工的后顾之忧,如为解决赶班职工路途中的安全问题;每月一个机动轮休,专门解决职工必须本人需要办理的事情;一年两个班算作辛勤,在自己、妻子或父母等亲属过生日时使用;不论是职工婚丧嫁娶,还是喜添人丁、有病住院,或是家庭矛盾,党政工负责人必须前往探望慰问或祝贺,并在职工返班后,安排其在地面工作3天,稳定情绪后,再下井。一系列贴心的措施让职工备感温暖,仅三季度,全区奉献工休800多个。

(袁媛)

争创安全最好年

郭矿公司扎实开展“安全无事故”活动

河北冀中能源邯矿集团郭矿公司认真落实集团公司安全生产调度会议精神,精心部署,周密安排,制定措施,明确责任,扎实开展四季度“安全无事故”活动,确保2010年安全生产完美收官。

该公司成立了由董事长任组长的活动领导小组,制定了杜绝水、火、瓦斯、顶板、提升、运输等重大事故、消灭重伤以上人身事故和二级以上非伤亡事故、井下安全避险“六大系统”建设规划、矿井质量标准化

达到一级、消灭重大安全隐患等安全奋斗目标。充分利用广播、电视、标语、橱窗、内部网、职工大会、班前会等多种形式广泛宣传、深入发动,教育引导干部职工充分认识到四季度安全生产重大意义,营造浓厚的安全生产氛围。公司从抓安全、查隐患、重落实、严整改等多方面入手,强化安全生产责任制的落实,抓好安全承诺,形成个人保班组、班组保区队、区队保全矿的逐级安全保障体系,确保全年安全目标

的实现。针对四季度生产地区的特点,公司把一水平七采区、南翼大巷、二水平三采区、三采延伸掘进等列为安全重点地区,超前防范,严密监控、跟踪管理,严格规程措施的落实,确保生产无事故。深入开展隐患排查治理活动,明确职责,各司其职,有序进行,坚决把事故消灭在萌芽状态。坚持“标准化生产场所无隐患”、“精品工程无隐患”观念,把标准化工作进一步做精、做细、做实,实现现场作业环境的持续改善。抓

好防寒、防冻、防火、防中毒“冬季四防”工作,严格重点要害部位管理,逐区域进行认真排查,对检查出的问题限期进行整改,确保“四防”工作落到实处。严格执行跟班带班制度,进一步明确下井带班数量、带班夜班的班次和带班跟班的主要任务,建立领导带班档案制度,每月进行公示,接受群众监督。

公司还成立了检查考评小组,细化考核、严格奖惩,确保活动取得实效。

(程矿生)



青安岗员安全检查 不含糊

淮北矿业朱仙庄矿充分发挥青年在安全生产中的突击队作用,采取定期上岗检查和不定期突击抽查为主,对查处的各类隐患根据大小等级,按照小隐患不过班,大隐患不过天现场落实整改,并将查处整改情况及时向相关部门进行反馈,较好地避免了事故的发生。

图为该矿团委组织青安岗员进行突击上岗检查。

王道玉 摄影报道

裴沟矿:架空人车解决职工行路难

10月13日,河南郑煤集团裴沟矿总长550米的32轨下架空人车正式开通运行,全面解决了职工上下行路难题,把关心职工真正落到了实处。

32轨下是裴沟矿32采区通往-300区域的通风行人主要巷道,该巷道长约550米,角度19度,长期

以来,该巷道因没有行人车,职工上班只能靠步行,给职工带来很多不便。该矿经多方调查,现场测量设计,结合巷道特点决定采取架空人车,经过机电、运输、安装等多个区队通力协作,终于在今年10月13日调试安装成功。

该架空人车全长550米,引进

了新型矿山架空人车运输系统,类似于景区的索道,拥有超位语音提示、超速、断绳、打滑等智能保护功能,且系统采用自动控制系统,可以自动监控人车的运行状态,确保安全、正常运转,它的建成通车,对完善井下基础设施建设,强化巷道运输功能、提高承载能力,促进安全生产都具有十分重要的现实意义。

“坐着这种车上班既方便又快

捷,单人专座,还舒适平稳,最大的优点在于不用等车,随到随时上车,再也不用来回爬坡受累了。”该矿煤二队职工张海涛感慨的说。

(本报记者 任二敏 通讯员

王强)

罗科长解惑

“罗科长在吗?”10月9一大早,山东丰源煤业公司北徐楼煤矿采二工区生产班长王光明敲响了安监科长办公室的门。

“是小王呀,快请进。”科长罗贤中请王班长快进来。

“罗科长,今天早上接到了一张罚款单,我觉得不合理,所以找您来评理!”小王是个直脾气,说话喜欢开门见山。

“是什么样的罚款,给我看看。”罗科长接过罚款单一看,上面写的

罚款原因是“运输顺槽超前棚有两棵支柱接顶不实安排没处理”。“到底是什么情况,给我说说。”

接着王班长就把事情的原委向

罗科长说了一遍。原来,昨天夜班安

全员老刘在工作面检查时,发现运

输顺槽有两棵支柱接顶不实,他当

即安排王光明重新把支柱打实,由

于当时生产非常紧张,他一时无法

抽身,就安排注液工小赵去处理,谁

知小赵竟没找到那两棵支柱也没向

他汇报。等干完活升井后,安全员老

刘又回来检查,发现那两棵支柱仍没处理,就下了罚款单罚王光明。接到了这样的罚款单,小王觉得非常委屈,“这事不能怨我呀,我当时确实安排了小赵,不信您找他来问

问!”

了解完情况,罗科长说:“发现

隐患就应该立即处理,处理不及时

就要按规定罚款,这一点是无庸置疑的。老刘安排你改柱子,直到升井

都没处理,老刘罚你款也是符合规

定的。你的错误是,虽然安排了小赵

去改柱子,但没回去复查,这是非常不应该的。安全工作重在落实,对于

管理人员来说不能只安排工作不去

检查,那安全生产就会变成一张空

谈。希望你能够通过此事吸取教训,把安全工作抓严抓细抓实!”

罗科长的一席话解开了笼罩在

小王心头上的疑云,他惭愧地说:

“罗科长,经您这么一分析,我认识

到自己错了,今后一定做到有安排

就有落实,保证不再犯类似的错误

了!”

(黄永峰)

公司充分发挥科技是第一生产力的作用,完成了矿井东部胶带运输系统改造工程,实现了东部原煤运输皮带化,结束了25年来东部采区矿车运煤的历史,使公司生产发展步入了快车道。东部原煤运输实现皮带化以后,矿井原煤日产量随之提高1000吨左右,经济效益显著。

今年1-9月份,公司实现原煤产量、月产、单产三个刷新;质量标准化创建、职工收入、掘进机械化程度三个提高。

(郜宏田)